湘教通〔2009〕339号

转发教育部关于中等职业学校德育课

课程设置与教学安排的意见

	　 

	各市州教育局，有关高职学院、独立设置的成人高校：

现将《教育部关于中等职业学校德育课课程设置与教学安排的意见》（教职成〔2008〕6号）转发给你们，并结合我省实际，提出以下意见，请一并贯彻实施。

　　一、高度重视中等职业学校德育课课程设置和教学安排工作，按照“贴近实际、贴近生活、贴近学生”的原则，进一步增强德育课教学的针对性、实效性和时代感，确保培养出适应经济社会发展需要、德智体美全面发展的高素质劳动者和技能型人才。

二、中等职业学校德育必修课和选修课必须按要求开设。3年学制专业，须严格遵照教育部教职成〔2008〕6号文件要求开设德育课程，开足课时；其他学制专业，按照学生在校学习时间同比例增减德育课时，根据专业培养目标适当调整德育课课程内容。各地各校可结合本地本校实际，适当调整德育必修课程开设顺序，但必须保证各门德育课课程教学时间。

三、2009年秋季入学的中等职业学校一年级新生开始执行教育部新的德育课课程设置与教学安排的意见，并使用新的德育课课程教学大纲和新一轮国家规划的德育课教材；2009年春季及以前入学的中等职业学校学生，可仍执行2001年教育部发布实施的中等职业学校德育课课程设置方案和课程教学大纲，可继续使用我厅公布的中等职业学校主要公共课教材用书目录中德育课国家规划教材。

四、各市州、县市区教育局要切实加强对中等职业学校新的德育课课程设置和教学工作的管理，及时组织所属中等职业学校德育课教师学习研究新的德育课教学大纲、德育课教材及有关文件，合理安排新一轮德育课课程改革教师培训，及时征订省教育厅《关于印发<湖南省中等职业学校2009年秋季公共课教材用书目录>的通知》（湘教发〔2009〕34号）确定的德育课教材，积极推进德育改革与创新。

各地在执行新一轮中等职业学校德育课课程设置与教学安排意见时有何建议，请及时与我厅职成处联系。联系人：彭文科，联系电话：0731-88882736（兼传真），电子邮箱：pengwenke880@sina.com。
                                              湖南省教育厅

                                           二OO九年七月十三日

教育部关于中等职业学校德育课
课程设置与教学安排的意见

教职成[2008]6号

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，有关部门（单位）教育司（局）：

　　为贯彻落实党的十七大精神和《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》、《国务院关于大力发展职业教育的决定》，加强和改进中等职业学校德育课教学工作，进一步增强德育课教学的针对性、实效性和时代感，提高职业教育质量，我部在认真总结2001年以来中等职业学校德育课改革经验的基础上，进行了新一轮德育课课程改革工作。现就中等职业学校德育课课程设置与教学安排提出如下意见：

　　一、中等职业学校德育课是学校德育工作的主渠道，是各专业学生必修的公共基础课，是学校实施素质教育的重要内容。德育课的主要任务是以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，对学生进行思想政治教育、道德教育、法制教育、职业生涯和职业理想教育以及心理健康教育，提高学生的思想政治素质、职业道德和法律素质，促进学生全面发展和综合职业能力形成。德育课教学应遵循“贴近实际、贴近生活、贴近学生”的原则，从学生身心健康发展的规律和中等职业教育培养目标的实际需要出发，注重实践教育、体验教育、养成教育，做到知识学习与能力培养和行为养成相统一，切实增强针对性、实效性和时代感。

　　二、中等职业学校德育课分为必修课和选修课两部分。必修课包括职业生涯规划、职业道德与法律、经济政治与社会、哲学与人生四门课程。心理健康作为选修课纳入德育课课程体系。其他选修课程由各地根据实际情况开设，报我部（职业教育与成人教育司）审批后由地方组织实施。

　　德育课必修课程教学安排如下表：

年级
学　期
课程
学时
一年级

第一学期

职业生涯规划

32—36

第二学期

职业道德与法律

32—36

二年级

第三学期

经济政治与社会

32—36

第四学期

哲学与人生

32—36

　　德育选修课程的教学时间，一般不少于64学时。选修课除对学生进行心理健康教育外，还应根据国家形势发展进行时事政策教育，结合学校德育工作、学生社会实践、专业学习、顶岗实习进行预防艾滋病教育、毒品预防教育、环境教育、廉洁教育、安全教育等。

　　财经、政法类专业及其他文科专业，由于其专业课程与德育课在内容上有交叉，各地可按照上述课程设置与教学安排的要求，根据专业培养目标的需要，适当调整有关课程的内容和学时。

　　各校对以上德育课各门课程教学安排的顺序，可根据具体情况进行适当调整，但必须保证各门课程的教学时数。

　　三、上述德育课课程设置与教学安排意见，自2009年秋季入学的中等职业学校一年级新生开始执行。届时，2001年发布实施的中等职业学校德育课课程设置方案和课程教学大纲停止使用。

　　四、我部负责制定中等职业学校德育课必修课程和部分选修课程的教学大纲，组织编写教材及相应的教学参考书，并协调解决本课程设置与教学安排意见实施中的有关问题。未经批准，任何单位、组织和个人不得擅自组织编写和推荐德育课教材和教学参考书。

　　五、地方各级教育行政部门要切实加强对中等职业学校德育课教学工作的领导，做好课程改革方案实施的准备工作。2009年秋季开学之前，我部将组织编写出版德育课新教材，进行新一轮德育课课程改革国家级培训。各地、各学校要认真组织学习本意见和新的中等职业学校德育课课程教学大纲，组织好德育课教师的培训工作，为新一轮德育课课程改革方案的全面实施做好充分准备。　 　


中华人民共和国教育部

二○○八年十二月十日


